

# 江苏南通庭审中脱逃的毒贩 20多天后在湖南怀化被抓

马廷江最终未能逃脱法网。

江苏省南通市公安局官微7月19日中午消息,当天上午,南通警方经过20多个日夜的全力追捕,在湖南怀化公安机关大力配合下,在湖南怀化将6月26日从南通开发区法院脱逃的贩毒嫌疑人马廷江成功抓获。

地图显示,从江苏南通到湖南怀化,约有1400多公里的路程;抓捕视频显示,被抓时马廷江身旁放着一顶草帽,草帽里有百元钞票和一个手电筒;与逃脱时相比,马廷江脸上长出了长长的胡须。

20多天逃了约1400公里,这期间马廷江经历了什么?

据澎湃新闻

## 脱逃:警方紧急“关城门”悬赏抓捕

据南通经济技术开发区法院官微6月26日发布的情况说明,当天10时,该院刑事审判庭拟对马廷江等三名涉嫌贩卖毒品罪的被告人进行宣判。当日9时40分许,正在候审的被告人马廷江提出要上厕所,未经法官准许突然冲出法庭,并迅速从二楼跳窗逃跑。该院立即组织搜捕,同时报告区公安分局。

情况说明介绍,马廷江1985年7月生,四川成都人,曾因犯抢劫罪,于2005年1月被判处有期徒刑十三年,2014年5月刑满释放。因涉嫌贩卖毒品罪,于2017年12月被南通市公安局开发区分局依法逮捕。

据媒体报道,马廷江脱逃后,南通警方启动关城门预案抓捕逃犯,并悬赏征集线索。“关城门”是警方围堵犯罪嫌疑人的一种策略,会启动所有治安卡口、查报站、岗亭开展盘查,并在城郊接合部等关键部位设置流动卡点,同时对一些重点部位和重点区域实行全封闭检查。

6月27日,马廷江脱逃次日,晚上7点半左右,疑似马廷江男子出现在南通当地一家餐馆中。监控截图显示,该男子上衣衣服已和马廷江逃跑时不同,变成了淡蓝色短袖衬衣,手铐也已不见。6月28日,马廷江逃跑第三天,警方对他曾出现过的餐馆临近小区逐户排查,并发布最新悬赏,将奖励增加至5万元。

## 追责:涉事执勤法警被停职调查

7月2日,南通经开区法院通报称,涉事执勤法警已于6月27日起停止履行职务,接受组织调查。

通报称,经初步核查,马廷江脱逃事件系该院司法安全保障管理不到位,重大刑事案件押解看管警力调配不足,执勤法警思想麻痹,安全意识淡薄,违反司法警察押解、看管、警械具使用规定等原因造成。

该院组织全院干警深刻反思、吸取教训、认真整顿,并将按程序对相关责任人严肃查处问责。调查处理结果及时向社会公布。

## 升级:公安部发出A级通缉令

7月7日晚间,记者从警方获悉,公安部已于5日发布A级通缉令追捕在逃犯罪嫌疑人马廷江。随后,浙江省公安厅发布通缉协查,要求各市、(市、区)公安机关根据公布《通缉令(A级)马廷江》要求部署相关查缉工作。

该消息称,据了解,马廷江第一次判刑期间的2014年3月24日,浙江省第四监狱提出减刑建议书,报浙江省杭州市中级人民法院审理。法院经审理查明,马廷江在服刑期间,能认罪悔罪,认真遵纪守法,接受教育改造,积极参加学习,成绩良好,积极参加劳动,态度端正,服从分配,不怕苦、不怕累,完成或超额完成劳动任务,主动参加公益劳动,积极参加文体活动。当年4月14日,法院依据《刑事诉讼法》第二百六十二条第二款、《刑法》第七十八条、第七十九条规定,对马廷江准予减刑一年一个月,剥夺政治权利期限改为一年。

# 5个娃4人考入清华北大

陕西一“耕读家庭”获30万元奖励

7月16日,为推进家庭、家教、家风建设,陕西省延安市安塞区委、区政府在创建全国文明城市工作推进会上,对“耕读家庭”吴治保家予以表彰,并颁发30万元奖励资金。吴治保是安塞区白坪街道办五里湾村村民,他和妻子胡治爱年轻时尝尽了没有文化的苦果,立志要让孩子学文化、上大学。2015年6月,大儿子吴云峰(老大)顺利考入清华大学软件工程学院,攻读博士学位;同年,小儿子吴天峰(老二)也被保送到清华大学攻读硕士学位;2017年6月27日,吴大燕(老三)和吴青峰(老四)分别收到清华大学博士研究生及北京大学硕士研究生的录取通知书;小女儿吴改燕(老五)从西安医学院毕业后进入医院工作,2017年7月,她辞去工作,开始备考,准备再次迈进校园。这个普通的农民家庭走出了这么多高材生,寒门出才子的故事令人敬佩,也开创了安塞教育史上的育人典范。

因为生在农村,出身贫寒,吴治保初中只上了一年便辍学回



马廷江逃脱过程监控画面

## 小资料

### 33岁的他在狱中度过了11年

1985年生的马廷江今年33岁,根据公开信息,他曾被判有期徒刑13年,后减刑1年1个月于2014年5月获释,2017年12月又被逮捕。这意味着,他至今的人生三分之一已在牢狱中度过。

据媒体报道,据马廷江的父母介绍,由于家境不好,马廷江小学毕业后就放弃了学业,靠家人给买的三轮车卖烧烤、卖打火机,做点小生意。

2000年,15岁的马廷江离家去浙江打工,而五年后,马廷江就因抢劫罪在浙江入狱。出狱后,家人很少和马廷江联系,也不知道他何时开始贩毒。

家耕地,妻子胡治爱更是没有上过一天学。“再苦再累也要把孩子们供上大学,通过知识改变命运。”这是吴治保夫妇对子女教育锲而不舍的坚持。

只要提起安塞街头那个挑担子卖苹果的婆姨,住在老县城的安塞人没有不认识胡治爱的,县城的每一道巷每一条沟,她走过无数遍。每次挑担子从家里出发去县城卖苹果,步行单趟需1个多小时,在这条山道上只能休息一次,她说停歇越久,再次挑起来的时候就觉得重。夫妻俩省吃俭用,在日常生活“抠”到极点,就是为了孩子能安心上学。

夫妻俩对孩子最好的教育就是言传身教。“爸妈从不说到学校要好好学习的话,说得最多的一句是在外面要照顾好自己。”吴青峰感叹地说。“他们用行动让我学会了坚强、坚持与坚定。无论遇到多大的困难,我始终不会放弃自己的梦想。” 华商

## 李天一提前出狱?

北京市监狱管理局辟谣:并未减刑或假释

针对近日有部分媒体和网友爆出“李天一提前6年出狱”“李天一已被安排出国”等消息,北京市监狱管理局7月18日回应称,李天一目前仍在监狱服刑,并未减刑或假释。

2013年2月17日晚,李天一与另外4人一起,在北京五道口一家酒吧内,将一名喝醉酒的女子带到湖北大厦一房间内,轮流对该女子实施强奸。该案被曝光后引发公众高度关注。

2013年3月7日,李天一等人因涉嫌轮奸罪被依法批捕。同年7月8日,北京市海淀区人民检察院依法对李天一等人涉嫌强奸一案向海淀区人民法院提起公诉。

北京市海淀区法院认为,李天一等人,违背妇女意志,采用暴力手段,强行与妇女发生性关系,严重侵犯了妇女的人身权利,其行为均已构成强奸罪,且系轮奸,依法均应惩处。法院以强奸罪判处李天一有期徒刑10年。李天一不服一审判决,提起上诉至北京市第一中级人民法院。

北京市一中院审理认为,一审判决事实清楚,证据确实、充分,驳回上诉人的上诉请求,维持原判,被告人李某以强奸罪判处有期徒刑10年。

李天一出生于1996年4月。2011年9月6日,李天一因与他人斗殴被拘留教养1年;2012年9月19日,李天一被解除拘留教养。

针对近日有部分媒体和网友发布、传播李天一提前出狱等不实信息的炒作行为,北京市监狱管理局表示,相关部门将保留追究法律责任的权利。 据华西都市报

## 朋友请她带的旅行箱竟藏有毒品 女子在国外获死刑

18日,武汉市外办涉外管理处公布了一批今年以来接到的领事保护求助案例,其中武汉一名女子涉嫌走私贩运毒品案令人警醒。

今年上半年,武汉市一名女子因涉嫌走私贩运毒品案在东南亚某国高等法院一审开庭,据悉,法庭已经宣判其死刑,其家属不服一审判决,坚持上诉。

据其父陈述,该女子是受朋友之托,在毫不知情的状态下,帮助携带一个旅行箱,然而在该国入境时,海关在她托运的行李箱夹层内发现大量毒品,遂将其扣留。虽然其家属及律师一直以来都竭力为其解释和进行无罪辩护,但如果不能从国内找到对其切实有利的证据,终将维持原判。

应其父请求,武汉市外办第一时间与外交部领事保护中心和我国驻该国大使馆取得联系,帮助家属及时获悉案件调查进展,积极做好沟通安抚工作,协助指导委托律师了解相关情况。

据该国人公会统计,2013年至2015年,有超过20名中国女性因携带毒品入境该国被捕,事发时,女孩们大多在20至24岁,涉世未深,她们的经历也都非常相似。涉嫌此类难以取证的跨国案件,除极少数被判无罪得以返回国内,大部分女孩仍在狱中等待一审、二审乃至三审判决。

武汉市外办涉外管理处负责人说,据其父陈述,该名女子属于在不清楚携带物品性质的情况下,贸然答应为其运送物品,说明其自身安全意识缺乏,这也是造成悲剧的重要原因。该负责人提醒,出国(境)者身处异乡,不要为其他人携带任何内容不清、责任不明的物品,以免造成不必要的麻烦。

## 外事部门:树立五个意识维护自身安全

武汉市外办涉外管理处负责人特别提醒,领事保护不是万能的,保护合法权益,不能超越职务的权限。作为公民个人要牢牢树立安全、文明、法律、领事保护和集体意识等5个意识,维护自身安全和合法权益。 楚天